

# O Brasil neutro no conflicto europeu

**Nepartinis Lietuviu Laikraštis**  
**Semanaio Lithuano Independente**  
 PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Pietų Amerikoje  
 ceturks 125000, Lietuvoje ir kitur 250000  
 Atskiras numeris — 300 reitai  
 S. Paulo, Rua da Moó'ca 1721

LIETUVIŲ  
**AIDAS**  
 BRAZILIJOS  
**JORNAL LITHUANO ECHO.**

**Nepartinis Lietuviu laikraštis**  
**Semanaio Lithuano Independente**  
 JOSE LEITE DE SALLES  
 Redactor — Chefe  
 Redakcijos ir Administracijos adresas:  
 S. Paulo R. da Moó'ca, 1721

10-ti metai || Brazilija — São Paulo 1939 m. Rugsėjo — Setembro 9 d. || 2523852 || Nr. 38 (485)

## Anglai-Prancuzai paskelbė Kara Reichui

### Brazilija ir kitos Amerikos valst. laikysis Europos kare neutraliai

## Vokiečiai puola Varšuva

### Prancuzu ir angļu jungtinės jėgos puola Vokietija

#### NEUTRALIDADE DO BRASIL NA GUERRA ENTRE A ALLEMANHA E A FRANÇA E IN GLATERRA.

Foram assignados decretos leis pelo presidente da Republica na pasta das Relações Exteriores, mandando observar completa neutralidade durante a guerra entre a Alemanha e a Gran Bretanha e entre a Alemanha e a França em todo o territorio nacional, de accordo com as regras geraes constantes da circular do Ministerio das Relações Exteriores approvada pelo decreto-lei n. 1561 de 2 de Setembro de 1939.

#### VOKIECIAI BOMBARDUOJA MIESTUS.

Patiomis pirmomis karo dienomis vokiečiai paleido darban visą karo mašiną jie puolė lenkus iš abiejų pusių iš Rytu Prusijos ir reicho ir paleido darban karo lėktuvus, kurie bombardavo svarbiausius Lenkijos industrijos centrus ir did miestus. Pirmomis dienomis lenkai nedarė puolimu, o tik gynėsi. Stipri vokiečių karinė mašina pralaužė Lenkijos sienas ir vokiečiai įžengė Lenkijos teritorijon.

#### SUGRIAUTA CENSTOCHAVA

Vokiečių lėktuvai bombomis subombardavo ir sudegino Lenkijos žymų miestą Censtochava, kuris skaitomas Lenkijos šventuoju miestu. Censtochava užėmė vokiečiai.

#### VOKIECIAI NUSKANDINO ANGLŲ KELEIVINI LAIVA.

Kaip anglai paskelbė karą Vokietijai, tai vokiečių povandeniniai laivai puolė plaukiantį anglų keleivinį laivą „Athenia“ ir jį nuskandino. Laive buvo apie 1400 keleivių, kuriu dalis pasisekė išgelbėti svetimiems laivams. Tai vienas šurpiausių šio karo vaizdų.

#### BRAZILIJA IR KARAS EUROPOJE.

Brazilija paskelbė kad laikysis neutrali Europos kare. Ryšium su tuo, Santa Catarina estado vyriausybė išleido įsakymą, kuriuo draudžia daryti bile kokias demonstracijas prieš ar už karą.

#### VOKIETIJOJE NERAMU.

Iš Paryžiaus pranešama,

#### VOKIETIJA ATMETE ANGLIJOS IR PRANCUZIJOS ULTIMATUMUS.

Vokietija pradėjo karą prieš Lenkiją rugsėjo mėn. 1 dieną Anglija ir Prancuzija manė dar diplomatinį keliu karą sulaukyti, bet nepavyko. Anglai ir prancuzai pasiuntė Hitleriui ultimatumus ir reikalavo, kad vokiečiai sulaukytų karo veiksnius ir atitrauktų savo kariuomenę iš Lenkijos, tiek kiek jie buvo isiveržę pirmasias dvi dienas. Bet Hitleris ir ultimatumus nieko neatsakė. Tai buvo ženklas, kad Hitleris nenori taikos. Prancuzai su anglais nesulaukė atsakymo, paskelbė karą Vokietijai rugsėjo 3 dieną. Tokiu budu dabar kariauja prieš vokiečius trys valstybės Lenkija, Anglija ir Prancuzija.

#### TRIJŲ VALSTYBIŲ SUSITARIMAS.

Tarp anglų, prancuzų ir lenku padarytas susitarimas, pagal kuri nei viena iš šių trijų valstybių negali daryti jokio paliaubu su bendru priešu - vokiečiais. Dėl šio susitarimo visoje Vokietijos opinijoje ky-

kad didesniuose Vokietijos miestuose eina dideli žmonių neramumai prieš valdžią. Hitleris pasiuntė kariuomenę malsinti gyventojus.

#### MOBILIZACIJA JUGOSLAVIJOJE.

Iš Jugoslavijos pranešama kad vyriausybė nutarė paskelbti generalinę mobilizaciją.

#### ISPANIJA NEUTRALI.

Po ilgų svarstymu, vis dėl to gen. Franko nutarė neiti savo bituliniui, Hitleriui, pagalbon ir paskelbė neutralumą.

#### PIRMOSIOS KARO DIENOS BUVO VOKIECIAMS PALANKIOS.

Pirmomis karo dienomis Vokietijos kariuomenė apturėjo didelių laimėjimų, ypat slovaku fronte, kur vokiečiai puolė didžiausius Lenkijos centrus lėktuvais ir žemes kariuomenė ir užėmė didelę dalį Lenkijos teri-

torijos, nes vokiečių buvo daugiau negu tikri, kad anglai su prancuzams neis lenkams pagalbon.

#### NEUTRALIOS VALSTYBES PASIAME KARE.

Laikysis neutraliai šiame kare Brazilija, Amerikos J. V. ir kitos Amerikos valstybės. Sovietų Rusija taip pat pareiškė savo neutralumą. Daugelis ir kitų Europos valstybių bus neutralios. Italija ligi šiol dar nieko nepasakė ji dar galvoja planus sustabdyti karą.

#### PAGALBA SAJUNGININKAMS.

Vokietija kariauja viena prieš lenkus prancuzus ir anglius. Sąjungininkams žada padėti kariauti vokiečius arabai, Pietų Afrika ir Egiptas. Be to, organizuojami savanorių legionai čekų, slovaku, pabėgėlių vokiečių, italu ir kitu tautu ir kurie eis karan prieš vokiečius Australija ir kitos anglų dominijos žada išstoti taip pat su sąjungininkais ir jau nutraukė santykius su Vokietija.

torijos ir svarbius industrijos miestus.

#### KROKŪVA IR KITI MIESTAI UZIMTI, PUOLAMA VARSUVA.

Vokiečių kariuomenė užėmė Krokuvą, Censtochavą, Brombergą ir kitus svarbius miestus ir žygiuoja Vislos upės link. Paskutiniu laiku vokiečių kariuomenė žygiuoja Varšuvos link. Varšuvoje jau girdisi kulkos vaidžių ir patranku šūviai. Vokiečiai randa tik 50 kilometrų nuo Varšuvos.

#### LENKIJOS VYRIAUSYBĖ ISSIKELE IS VARSUVOS.

Lenkijos sostinė pradeta skubiai evakuoti. Valdžios įstaigos iškeliamos į Lubliną. Visas valdžios aparatas taip pat persikelia į Lubliną.

#### LAISVOJI TERITORIJA JAU UZIMTA.

Stiriausia lenkai ligi šiol

#### PRANCUZAI IZENGE VOKIETIJOS TERITORIJON.

Kelias dienas vokiečiai kariaavo tik su lenkais ir nacių jėgos buvo sukonzentruotos tik lenkų fronte. Bet dabar jau pasunkės ir vokiečiams, nes prancuzų ir angļu jungtinės jėgos pradėjo smarkų puolimą iš pietų pusių, prie Saaro, kur yra stiprios vokiečių Siegfriedo tvirtovės. Jungtinės sąjungininkų jėgos lydi keli šimtai lėktuvų ir keli šimtai tanku. Paskutiniai pranešimai sako, kad angļu ir prancuzų kariuomenė jau peržengė Vokietijos sieną ir užėmė net kelis vokiečių miestus. Prancuzų-angļu su vokiečiais mušiai eina Saaro teritorijoje. I ši fronta vokiečiai turės atitraukti dalį savo jėgų iš Lenkijos fronto ir tokiu budu jų jėgos turės silpnėti. Visoje Europoje gyvenama dabar vienu šukiu: suliuskinri hitlerizmas. Užsienyje gyvenantieji čekoslovakai organizuojasi ir stoja karan su sąjungininkais, ex prezidentas išleido atsišauki prieš vokiečius. Cekoslovakijos mą, i visus tekus pareiškdamas kad jau atėjo čekoslovakams išsilaisvinimo diena.

laikėsi prie Dancigo, laisvoje teritorijoje. Smarkiausi mušiai vyko Vesterplatte apylinkėje, kurie tesėsi nuo pat karo pradžios ligi rugsėjo 7 d. Tačiau motorizuotos vokiečių jėgos užėmė ir Vesterplatte ir tokiu budu visa laisva teritorija jau vokiečių okupuota.

#### — VARSUVA. Vokiečiai buvo paskleide žinias, kad Lenkijos vyriausias kariuomenes vadas Smigly Rydz pasitraukė dėl paskutiniu nepasisekimo kare. Tačiau Varšuva žitas žinias atšaukė ir pareiškė jog Lenkija laikysis iki paskutinio žmogaus.

#### — BERLYNAS. Vokiečių žiniomis paimtas nelaisvėn vienas lenkų generolas, Cosimurgi, kuris vadovavo 7 lenkų divizija.

#### — PARYZIUS. Paryžiaus laikraštų korespondentas Berlyne praneša, kad vokiečių vyriausybė isakė gyventojams e-

vakuoti kaimuriuos pietintus miestus.

— PARYZIUS. Šiomis dienomis i Prancuzija atgabenta daugybė anglų kareivių, kurie tuojaus stos frontan prieš bendrą Europos priešą — hitlerizmą

— BERLYNAS. Didžiausias vokiečių transatlantinis laivas „Bremen“ nuo pat karo pirmu dienių kažkur dingo ir niekas nežino kur jisai randasi. Kuomet kilo karas. Bremen buvo kelyje,

— BUDAPESTAS. Iš Budapesto pranešama, kad Slovakių vyriausybė, kuri eina drauge su Hitleriu, paskelbė mobilizaciją nuo 16 ligi 60 metų amžiaus.

— LONDONAS. Iš Londono pranešama, visi vokiečių prekybiniai laivai, kurie buvo kelyje kilus karui, dabar skuba kuo greičiausiai i erdimesnius neutralius uostus pasislėpti. Daug tokių laivų jau nuėjo į jūrų dugną. Visus vokiečių laivus persekioja angļu povandeniniai laivai.

#### PRAGOJE NERAMU.

Buvusioje Cekoslovakijos sostinėje, kur dabar laiko užėmė vokiečiai, vyksta dideli neramumai. Vokietija bijosi sukliūmo. I Praga pasiusta 60 tuksantų vokiečių kariuomenės, kad kilus sukilimui būtų galima tuojaus numalšinti.

#### 45 LENKŲ DIVIZIJOS DAR NEPAJUDINTOS.

Lenkai karo frontan pastatė dar tik 15 savo karo divizijų. 45 divizijas dar nepajudintos. Staigus vokiečių puolimas lenkams atnešė nuostolius, bet lenkai, padedami sąjungininku galia atsigriebti ir vokiečiams su duoti antruoju smugiu.

#### LAISKAI REDAKCIJOJE

Ana Pavilonis, Ant. Jasas, Vic. Davidovic, St. Cesnavičius, P. Zalvis, Karolis Talalas, Br. Maciunaite, Juozas Javarauskas, Jurgis Junevičius, Petr. Zibas, Alb. Petronis, Elena Kračkauskienė, Vikt. Bikus, Br. Tartilas, Jose Ambrazevičius, Vinc. Sadzevičius, St. Lesčinskas, Petr. Keiteris, Vl. Guiga, Alf. Lukošius, St. Dudėnas, B. Latvenas, Jurg. Balčiūnas, Jonas Mučinkas, Juozapas Medis, V. Bartkus, J. Zauberis, V. Petrauskas, Josė Vainauskas, Juozas Girskus,

### Brazilijos Nepriklausomybe

Nuo 1500 metų, nuo Brazilijos atradimo iki 1822 metų Brazilija buvo Portugalijos provincija valdoma Portugalijos imperatorių.

Apie XVIII šimtmečio pradžią valdant monarchui D. João V, daugelis braziliečių ėjo mokslus Europoj, Francuzijos ir Anglijos universitetuose. Šie jaunieji studentai pradėjo sekti savo tėvynei padėti ir rupintis jos nepriklausomybe. Kreipėsi į J. A. Valstybių ir Francuzijos konsulatą, kurie jiems žadėjo padėti. Baigę mokslus daugelis jų grįžo į tėvyne ir pradėjo organizuoti savo faulcius dėl išsilivuosavimo iš portugalų monarchijos ir paskelbimo Brazilijos nepriklausoma valstybe.

Kuomet Europoje kilo karas tarp Portugalijos ir Francuzijos, Portugalijos monarchas buvo priverstas bėgti į Braziliją 24 d. lapkričio 1807 m. isakytą priairengti išplaukimui ir 30 d. lapkričio pranyko okeane paskutinieji Portugalijos li val. Cia Brazilijos monarchas D. João visų pirmaisiai pertvarkė šalies valdymą, butent, istėigo ministerija ir paskyriministerius, kur'ems monarchas buvo anksčiau liaudies, tevyneis ir visako. Visiems Portugalijos piliečiams buvo duota pilniausias teisės Brazilijos li audi. Iš atvykusiu čia svetim saliu jie pradėjo imti pavyzdžius ir mokyti. Nekuriam laikui praslinkus pradėjo kilti bruzdė jimas prieš monarchija.

Netrukus monarchija paskelbia gresianti tėvynei pavojū ir pasiuntia kariuomene. Buvo laukiama kraujo praliejimo. Kai kurie estada pradeda išgastauti ir pasiduoda. Bet pernam bukietiai imasi už ginklų. Jiems

No dia 7 de Setembro o Brasil nossa Nova Patria, fes tejou condignamente o dia da Independencia. Na occorencia desta Festa, jornada patriotica, fixa-se nobremente as figuras de todos quantos deram a sua vida, e o sangue por um Brasil livre e independente.

Na collina do Ypiranga, em 1822, no dia 7 de Setembro, D. Pedro I, proclamou a Independencia do Brasil. Este acontecimento, o mais importante da historia do Brasil, teve logar nos campos do Ypiranga, em São Paulo, onde a maioria dos

lituanos estão domiciliados.

O 7 de Setembro realmente recorda o momento em que o Brasil passou de vassalo a senhor, porque rompendo os vinculos que o prendiam a metropole tornou-se uma nação livre e independente.

Num momento como o que o mundo amarguradamente atravessa, e nos lituanos levantamos os nossos corações junto com o povo brasileiro, ao alto e saudamos os prohomens que, animados do mais sadio patriotismo desde o alvorecer do Brasil, se imolaram a seu servi

ço, arroteando o solo para o esplendido frondejamento da sua eterna grandesa e continua prosperidade. Saudamos e glorificamos os seus nomes, para que elles pelo seu amor a causa da Patria, possam servir de exemplo e de estímulo para que as novas gerações se tornem cada vez mais dignas de Terra em que nasceram e nos vivemos.

Viva o Brasil independente!  
Viva nossa Nova Patria!  
Viva os seus chefes!

# Independencia ou Morte!

tugafija, palikes Brazilijoj pira eį D. Pedro, kuris čia greit emesi darbo.

D. Pedro sutvarkė naują ministerių kabinetą, pašalinamas beveik visus ankstyvuosios ministerius. Tuojaus buvo pradėta rupintis kariuomenės sutvarkymu, nes kiekviena diena galėjo pasirodyti Portugalijos monarcho kariuomene.

Rugpjūčio mėn. D. Pedro nutarė aplankyti S. Paulo, ir 24 d. to patio mėnesio atvyko į Freguezia da Penha su savo sekretorium ir keliais tarnais. Sekančia dieną t. y. 25 dieną rugpj. apsuptas garbės sargyba išėjo į miestą. Mieste ji pasitinka minia su didžiausiu entuziazmu. Gatvės buvo puikiai išpuoštos, žmonės giedojo „Te Deum“, o iš balkonų moterys metė jam po kojų gėles. Tų tarpu Rio de Janeiro mieste ėjo diskusijos apie Nepriklausomybės paskelbimą, nes kas diena buvo laukiama kaž ko nepaprasto. Per šias diskusijas nutaria pasiusti pasiuntinius į S. Paulo, pranešti šia kobia padėti D. Pedrui. Pasiuntiniai atvyko į S. Paulo 7 d. rugsėjo ir sužinojo, kad D. Pedro iškeliauo į Santos puse, nutaro be jokių pertraukų jį pasivyti. D. Pedro tuo laiku buvo sustojęs Ypirangoj. Buvo gražas šeštadienio 4 val. po pietų kuomet pasiuntiniai Bregaro ir Cordeiro iteikė jam pranešimus iš Rio. D. Pedro peržiūrėjęs raštus sėdo į pobalnotą žirgą ir sušaukęs visus ten esančius entuziazminga prakalbo: „Draugai! Lisabono monarchija išikrujų nori pavergti Braziliją! Musų patriotu prievolė tuojaus paskelbti Nepriklausomybe ir atsiskirti galutinai nuo Portugalijos“, pakėlė savo karą ir galingai sušuko: „Independencia ou Morte“, (1855 m. spalio 12 d. jis tapo tiesioginiu Brazilijos imperatorium.



Monumento do Ypiranga

vadovauja Domingos Theotonio kun. João Ribeiro ir Domingos Martins. Bet neilgai jie galėjo laikytis prieš skaitlingą monarcho kariuomene — turėjo bėgti.

Numalšines ši sukilimą D. João pradėjo rupintis Portugalija, nes Portugalijos liaudis pradėjo vis daugiau pasiduoti anglų itakai.

24 d. vasario 1821 m. D.

João isako savo šeimai rengtis į kelionę. Bet brazilu partija griežtai reikalauja, jog princas D. Pedro pasiliktu Rio de Janeiro. 26 d. balandžio išplaukia monarchijos laivynas į Por



S. Excia Presidente da Republica Dr. GETULIO VARGAS

## Kaip prasidejo karas

Europos vokiečių lenku karas prasidėjo Rugsėjo mėn. 1 dieną, Brazilijos laiku 1 valandą rytą. Karą pradėjo vokiečiai: jie pirmieji puolė Lenkija ir tuojaus pasiuntė savo oro eskadriles bombarduoti Lenkijos didesnius miestus ir industrijos contrus.

Kodėl kilo karas? I ši klausimą atsakymas labai trumpas: karas kilo dėl to, kad atsakyta buvo išpildyti Hitlerio reikalavimus - atiduoti Dancigo laisvą miestą, kuris nuo didžiojo karo buvo Tautų Sąjungos kontrolėje ir atiduoti

„lenkų koridoriu“, tai tą mažą teritorijos juostą, kuri jungia Lenkija su Baltijos jura ir skyria Vokietijos teritoriją į dvi dalis. Šio reikalavimo, kuris, žinoma, nebutų jau paskutinis Hitlerio reikalavimas, Europa atsisakė pildyti. Dėl to Hitleris pavartojo jėgą ir pradėjo karą.

Kaip jau žinoma, per pastaruosius dvejus metus Hitleris statė visą eilę reikalavimų, kurie buvo visi patenkinti. Prie kiekvieną naują reikalavimą Hitleris sakydavo, jog daugiau jis nieko nereikalaus ir gyvensiąs ramiai. Niekas nesipriešino vokiečių anšlusui, Hitleris pasiėmė Austriją ir prijungė prie Vokietijos. Niekas nieko nesakė, kaip Hitleris pradėjo reikalauti Sudetų krašto. Didžiosios Europos valstybės sutiko jam atiduoti ir tą Cekoslovakijos dali. Pasiryzo Hitleris likviduoti Europos demokratijos tvirtovę - Cekoslovakiją. Niekas netarė nė žodžio, nes vis buvo manoma, kad jau po to Hitleris nurims ir jokių teritorialinių klausimų Europoje nekels ir Europoj nebus sudrumsta taika. Anglija ir Prancuzija padarė dideli Hitleriui nusileidima paaukodamos pavyzdinčiausią Europos respubliką. Bet Hitlerio nepasotino. Jis tuojaus metėsi į Lietuvą ir be jokio triukšmo užgrobė Lietuvos teritorijos dali ir vieną uostą - tai Klaipėdos kraštą ir Klaipėdos uostą. Dėl Klaipėdos nė vieną Europos valstybę nepratarė nė žodžio Hitleriui. Ir štai atėjo eilė Dancigo klausimui. Hitleris pareikalavo Dancigo ir koridoriu. Lenkai



S. Excia. Interventor Federal em S. Paulo Dr. ADHEMAR DE BARROS.

atsakė griežtai, kad jie priešinsis jėgą, jei tik vokiečiai mėgintų listi į ju valdomas žemes. Anglai taip pat pasisakė prieš tokius Hitlerio reikalavimus ir pažadėjo lenkam eiti pagalbon, jei kiltų dėl to karas. Bet Hitleris galvojo kitaip jisai tą pati girdėjo ir iš čekoslovakų, kurie taip pat žadėjo ginti ginklu savo teritoriją ir tikėjosi anglų, prancūzų ir rusų pagalba. Bet pradėjus Hitleriui veikti, visi rankas nu

leido. Jisai mane kad panašiai bus ir su Lenkija. Bet jau čia susidurė su jėgą, kuri kažin kaip jam pavyks sulauzyti. Tūl keris pirmiausia itelkė Lenkijai ultimatumą taip kaip jis daro su austrais, čekais ir lietuviais. Bet Lenkai į ultimatumų atsakė neigiamai. Hitleris pamatė, kad pradeda iklimpti, pradėjo derybas su anglais ir be to, pareikalavo, kad Lenkija atsiųstų Berlynan savo aukštą valdininką tartis su tuo, kur

Zy...  
ęc...  
ker...  
dien...  
vokie...  
li Pab...  
koresp...  
Es...  
vo sąj...  
olini...  
soki ti...  
tent: l...  
didelės...  
nepajė...  
guba j...  
sios ar...  
Lenkija...  
ar be...  
trumpo...  
kaus m...  
po toki...  
tija, Le...  
rine Le...  
uimsia...  
dali, k...  
Vokietij...  
šiau bu...  
jos dali...  
ri bus p...  
ir rusų...  
lis, buč...  
globoje...  
i jura...  
savo di...  
Sitas...  
Hitlerio...  
kio pasi...  
cuzijos...  
Prancuz...  
taigaus...  
javus...  
Pabaltij...  
li su H...  
einiymai...  
Hitler...  
siuntęs...  
Sio...  
Kara...  
tojo am...  
reiskė...  
1914 m...  
kuris a...  
nušlavė...  
vilizacij...  
kuri ja...  
pasauliu...  
mių da...  
Nėtinia...  
tesis, t...  
bus lai...  
na, tik...  
paemė...  
vyksta...  
auriausi...  
Sian...  
prieš p...  
(Tas...  
Stalin...  
liaudies...  
u tech...  
gamu. I...  
to „tau...  
kos lin...  
kios ita...  
nors ir...  
SSSR ir...  
biurui...  
rusų...  
Buvo...  
Mejeris...  
vo, Ne...  
dorfo...  
tėdiniu...  
porkris...  
buti ne...  
gentais...  
Seims...  
mas bu...  
gas. Ji...  
ir Miss...  
doptavo...  
kuri d...  
Grauol...  
Vena S

# Ar iš tikrųjų taip bus?

Zymiausių pasaulio laikraščių korespondentas H. R. Knickerbocker rašo pereinamojo laikotarpio „Estado“ laidoje apie vokiečių - rusų planus pasidalinti Pabaltijo valstybes. Minetas korespondentas rašo:

Esą Hitleris informavęs savo sąjungininką, Benito Mussolini, koki jis turi planą ir koki tikslą turi šis karas. Bu tent: 1. Kilusios karo baimės didelės nėra, nes esą Lenkija nepajėgs atsispirti prieš dvigubą jėgų sutelkimą; raudonosios armijos ir reikšvero. 2. Lenkija tuojaus turės pasiduoti ar be mušios, arba po labai trumpo ir staigaus, bet smarkaus mušio. 3. Sovietų Rusija, po tokio karo, okupuosianti Estiją, Latviją, Lietuvą, ir Siaurinę Lenkijos dalį, o Vokietija užimsianti visą likusią Lenkijos dalį, kas tik tai prieina prie Vokietijos sienų. Lenkijai, tačiau bus palikta viena maža jos dalis teritorijos laisvos, kuri bus po protektoratą vokiečių ir rusų. Si laisvąji Lenkijos dalis, budama rusų ir vokiečių globoje, neturės jokio išėjimo į jūrą ir negalės turėti net savo diplomatų.

Sitas Hitlerio planas, jo, Hitlerio, nuomone, nesutiks jo kio pasipriešinimo nei iš Prancūzijos nei iš Anglijos pusės. Prancūzai ir Anglai, po tokio staigaus ir laimėto karo, nukariavus Lenkiją ir pasidalinus Pabaltijo valstybes, turės sutikti su Hitlerio padiktuotais sąlygomis.

Hitleris šita savo planą pasiūlęs Mussolinui ir dėl to

jisai nereikalaujantis jo pagalbos nes, esą stipriausias Hitlerio šalininkas dabar yra Sovietų Rusija. Be to, šitas planas priimtas po to, kaip pasirašyta buvo nepuolimo sutartis vokiečių su rusais.

Jei iš tikrųjų toks yra Hitlerio ir rusų planas, tai Pabaltijos valstyboms gresia pražūtis. Lietuva vėl atsidurs po rusų globa. Tik, žinoma, sunku iš anksto išpėti, yra tikrai taip lengvai bus padaryti, kaip Hitleris galvojo. Dabar prieš Vokietiją išėjo Prancūzija, Anglija, Anglijos dominijos ir kitos valstybės, o Sovietų Rusija pareiškė savo neutralumą. Tuo tarpu Hitleris neturi dar nė vieno savo šalininko, kuris jau stotų karan. Japonija, artimiausia Vokietijos bičiulė ir ta pareiškė laikysis neutraliai.

Iš pirmųjų karo dienu matosi, kad Hitlerio planas gali išsipildyti. Rusija pareiškė laikysis neutraliai, ir savo ginkluosparadinės abiems kariaujančioms valstyboms - Lenkijai ir Vokietijai. S. Rusija ir negali eiti karan Europoje, nes jau veda karą Tolimuose Rytuose su japonais. Taigi, paties Hitlerio paruoštas planas ar nebus tik tai prieš jį pati naudotas, ar nevyks tik tai Vokietijos padalinimas ir Hitlerio žlugimas. Anglijos ministras pirmininkas, skalbdamas Vokietijai karą, pareiškė: „Nori matyti tą dieną, kada bus Hitlerizmas sutriuškintas“.

Kas žino, gal pirmą bus sutriuškintas Hitlerizmas, negu kad Pabaltijo valstybes.

# Šio karo baisiausiai ginklai

Karas jau eina. Dvidešimtojo amžiaus beprotybė jau pareiškė visame savo žiaurume. 1914 metų karas buvo baisus, kuris apat milijonų gyvybių nušlavė ilgus metus kurtą civilizaciją, tačiau šitas karas, kuri jau mes turime, atneš pasauliui daug daugiau nelaimių, daug daugiau žmonių auku. Netolia kiek laiko tas karas tęsis, taip pat nežinia, kas bus laimėtojai, aišku šiandieną, tik tai tas, kad smurtas paėmė viršų. Žmonių žudynė vyksta baisiausiai iniršimu, žiauriausiomis priemonėmis.

Šiandienis karas išsiveržė prieš pasaulio žmonijos norą.

Šio baisaus ir žiauraus karo ne lydi joks idealas, jokia intuziastiska dvasia. Karas kilo vieno tik vienintėlio žmogaus kraujo troškimas, karas kilo tik vieno žmogaus užsispirimas ir tas karas atneš nelaimių, nelaimių bausiu, neapsakomu. 1914 metų kare Europos kontinenta buvo nuklotas žmonių lavonais, daugiausia tais, kurie tiesioginiai dalyvavo kare tai karių. O šiame kare kris žmonės ne tik fronte, bet ir užronteje: seniai, moterys vaikai. Niekas neliks saugaus nuo šių dienu baisios karo mašinos. Dar tik pirmomis karo dienomis vokiečių lėktuvai bombar-

davo ramius užfrontės gyventojus ir tukstančius žmonių išguldė, miestus ir kaimus sugriovė. Tai kariaujančių pranešimai ir pasigyrimai. O kas bus toliau? Kaip musės kris žmonės visose vietose.

Baisus šiandieną ginklas yra oro lėktuvai, kurie skraidydami po svetimą teritoriją, virš ramio miesto ir kaimo gyventojų, virš dirbančių darbininkų, darbininkų laukuose ir mėtis bombas. Tas jau daroma. O kas bus kaip pradės vartoti baisesnės priemonės, nuodingasias dujas? Tai baisus ginklas, kuris pasiekia mažiausia kampeli. Tik aukštai oro erdvėje tas ginklas dar neparodė savo baisaus veikimo. O nuodingosios dujos bus pavartotos, taip kaip šiandieną vartojami oro lėktuvai ir bombaruojami ramus užfrontės gyventojai.

Nuodingosios dujos pirmą kartą buvo pavartotos 1914 metų kare. Bet tuomet tik bandomieji žygiai ir dar nebuvo tiek iršasta. Dabar nuodingų dujų yra tukstančiai rusių ir jų leidimo technika žymiai pagerinta.

Sandieninis karas, kuri sukėlė vienas žmogus dėl savo užsispirimo, bus baisus, beprotyškas. Nuo jo turės gintis ne tik kariuomenė frontuose, bet užfrontės gyventojai turės slėptis, kur kas gali, slėtis nuo baisaus ginklo nuodingųjų dujų.

Nuodingoms dujoms šiandieną sviesti šiandieną yra du papulkai: orinis ir žeminis. Nuo žemės dujų sviedini galima mesti iš patrankos, o iš oro paleidžiant bomba iš lėktuvo žemyn. Nuodingosios dujos nepasiseks tik labai aukštai, padangėse, bet tenai niekas negalės ir pasislėpti.

Karas kuri šiandieną mes jau turime, bus žiaurus, beprasmiškas viso ko naikinantis. Šiame kare greičiausiai nebus nugalėtojų. Nuo baisiu ginklu visi bus vienodai sunaikinti. Po karo vėl prasidės statyba, o po to vėl visko naikinimas.

### 2-ėlio psl. pabaiga

sus: subombarduoti miestai ir kaimai, tukstančiai jau žmonių užmusta ir sužaišta, keli laivai nuskandinti, daugybė karo lėktuvų numusta ir daug kitokių šių dienu civilizacijai žaiduriu nuostoliu padaryta, ir tai tik per penkis dienas! O kada bus galas?

# Antras karas Toluose Rytuose

Apie pereinamojo mėnesio viduri prasidėjo, galima sakyti, tikras karas Toluose Rytuose rusų su japonais. Pagal pranešimų, kurie ateina tik iš Japonijos, spėjama, kad šis karą pradėjo rusai su mongolais, o Rusai apie šį karo nieko nesako ir neduoda jokių pranešimų. Tačiau tenai karas vyksta toks pat, kaip ir Europoje, kur taip pat naudojamos moderniausiasios karo mašinos ir sėjama mirtis.

Rusų spauda apie tenai vykstanti karą nieko nepaduodą tik pranešauja, kad jau vėl „nebetoli imperialistinis karas“, kuris esą uždegsias visa pasauli, nuo kuriuo neatsilikis liuosa ir Amerika.

Apie pereinamojo mėnesio viduri rusų laikraščiai rašė, kad „imperialistinis karas jau prasidėjęs“ ir jisai bus tesiamas iki

i ji isivels visą Europą ir net Ameriką. Tas karas, kuri mini sovietų spaudą, prasidėjęs Europoje.

Sovietų spaudą, pranešaudama šių dienu karą, matyt, jau turėjo pradėtas derybas su vokiečiais ir rusai jau buvo vokiečiams, matyt, pareiškė, kad jie Europos kare laikysis neutraliai ir leido Hitleriui veikti laisvai. O Hitleris už Sovietų neutralumą pažadėjo nesikišti i rusų vedama karą su japonais. Dėl to ir nepuolimo sutartis taip staigiai padaryta ir susitarta be jokių kliūčių abiejų valstybių. Kaip tik vokiečiai galvo užtikrinimą iš rusų, kad jie lenkams neis pagalbon, ir ben drai, nesidės prie demokratinio bloko, Hitleris tuč tuojaus pradėjo karo vaikus prieš Lenkiją.

# Atsisaukimai i vokiečius

Anglija, paskelbusi karą Vokietijai, pirmomis dienomis nedarė jokių karo žygių, o paleido savo lėktuvus i Vokietijos teritoriją, prikrautus atsisaukimų surašytu vokiečių kalba. Šie atsisaukimai paleisti i vokiečių tautą, kuriu iš viso i miesta iš lėktuvų apie 6 milijonus. Anglai savo atsisaukimuose i vokiečių tautą sako:

„Vokiečiai! Vokietija visai šaltai privertė Didžiąją Britaniją paskelbti karą Vokietijai. Gerai žinojo, kad šitas karas pas kandinys visą pasauli daug didesnėje nelaimėje, negu 1914 metais. Balandžio mėn. Vokietijos kancleris viešai pareiškė pasauliui savo pacifistini nusiutymą. Šitas pareiškimas buvo be gėdiškai melagingas, kaip melagingas buvo jo pareiškimas pereinamą metu rugsėjo mėn., kada jis pasakė: „Po sudėtų krašto užėmimo nenorime jokių teritorijos klausimu kelti Europoje“.

„Didžioji Britanija daug nete kad nebeaukos savo sunu ne-naudingiems reikalams. Šitas karas yra visiškai nenaudingas. Niekas nesikesino prieš Vokietiją. Niekas Vokietijai nesipriešino Reino krašto okupavimo, Austrijos anšluso, sudėtų oku-

pavimo (o taip pat ir Klaipėdos krašto pagrobimo - „L. A. B.“ - Red.).

„ud suipaasooj apuapizaj“ siulė jums garbingą taiką. Tačiau jūsų vyriausybė ją atmetė ir inkusi buvo geriau paaukoti jums, vokiečiai, žudynėmis, nustumti kraštą i baisiausia skurda ir i šėiti karan, kuriu neistengsite laimėti. Nes mes, o patis vokiečiai yra išdavikai. Jūsų vyriausybė visą laiką suspaudusi jums laikę lyg koncentracijos stovykloje ir jus negalėjote orientuotis kas dedasi aplinkuje. Mes neturime nieko pikto prieš jums, vokiečių tautą, o tik einame su savo sąjungininkai karan prieš jusų vyriausybę, kuri mus privertė stoti karan. Nes mūsų kantrybė jau išseko.

Vokiečių tauta privalo tuojaus pareikalauti taikos ir mes ją priimsime. Nes ir mes norime taikos“.

Kazin ar ką padės šitie lapeliai kada karas eina patia me ikarstyje ir kaip pranešimai sako, vokiečiams dar sekasi.

# Kas yra Litvinovas

(Tasa iš 37 numerio)

Stalinas naudodavosi savo laudies komisaru kaip paprasu technikinio vykdymo organu. Litvinovas tevykydavo to „tautų vado“ užsienio politikos liniją ir pats neturėjo jokių itakos. Jis net nepriklausė nors ir budamas žinomiasiu SSSR diplomatu, politiniam būrui, kuris nustatinėja likimą rusų politikos liniją.

buvo tikra ironija, kad toks Mejeris Valachas tapo Gorakovo, Neselrodės. grafo Liambdorfo, Muravjovo ir Sazonovo įpėdiniu. Prieš revoliuciją net perkristai žydai negalėdavo būti ne rusų konsulariniais agentais.

Seimyninis Litvinovo gyvenimas buvo nepaprastai laimingas. Jis turi du vaikus: Tatjaną ir Misę. Bado laikais jis dar a doptavo vieną mažą mergaitę, kuri dabar yra jau išaugusi gražuolė. Jis su savo šeima gyvena Spiridonovkos gatvės 17

Nr., kadaise stambiam bankininkui Riabušinskui priklausiusiuose rumuose. Kai nebūna diplomatinio priėmimo, jis gyvena beveik patriarchalini šeiminini gyvenimą. Kai Litvinovas buvo Amerikoje, tai jis daugiausia yra turėjęs telefoninių pasikalbėjimų iš ten su savo sunumi ir pasirodė esąs nepaprastai rupestingas tėvas ir vyras. Spiridonovkoje jis gyvena ištaikingai ir jo prabanginti priėmimai budavo visų diplomatu labai mėgiami. Jo žmona buvo labai rupestinga šeimininkė. Ji visados šypsodavosi šalia savo vyro ir visados kalbėdavo su juo angliškai. Rusiškai ji kalbėdavo su labai žymiu angliškų akcentu. Man yra teke matyti, kai Vokietijos ambasadorius bučiavo jai ranką, ir tai, kada

is Nurnbergo kaip tik buvo

šaidomi didžiausi griaustiniai. Tą vakarą per priėmimą pas Litvinovus buvo labai daug puošnių uniformų, o sponobistai karo atasės ir jauni graai gaudyte gaudė Tatjaną Litvinovaitę pašokdinti. Vakarieniaujant nakti linksmai gėrė marsalai, kurie netrukus po to buvo nubausiti mirtimi. Tą patį vakarą aš mačiau taip pat vieną vyrą kuris labai pagarbiai buvo sutiktas, kai atėjo, ir kuris šandien yra tapęs Litvinovo įpėdiniu. Tai Molotovas, vyriausybės šefas. Aną vakarą jis truputi nejuokiai jautėsi frake. Litvinovas gi jau buvo labai priprates prie frako.

### LITVINOVAS MEGSTA SOKTI

Kai didžioje salėje prasidėjo šoktai, jis pirmas išvėdė pa-

gydavo iš indų, iš kuriu kadaise buvo valge rusų carai.

Jis turėjo daug sąmojaus, daug ironijos, daug sarkazmo gal rangą vyriausią damą pašokti smagaus seno Vienos valso. Kadaise buvęs sąmokslininkas ir konspirantas jau buvo tapęs tikru buržuju. Jau seniai buvo praėję laikai, kada jam tekdavo slapstyti nuo policijos. Jau jis yra turėjęs audienciją pas Anglijos karalių, yra dalyvavęs kaip garbingas svečias naujo karaliaus vainikavimo iš kilmėse taip pat yra su pagarbą ejęs paskui karšta karaliaus Jurgio V. Kaviarą pas Litvinovus paduodavo ant didžiulio gabalo ledo, vaizduojančio lokį, nasruose laikanti lekšte. Litvinovai mirtimi. Tą patį vakarą kėjo naudotis gyvenimo patogumais. Jis niekad nepykėdavo

ir nemėgdavo kraujo. Jis valtačiau jis nesisvaidydavo su tais savo gabumais. Su juo buvo labai malonu pasikalbėti. Jis darydavo labai gražius palyginimus, vartodavo labai gilius posakius.

### JIS MEGO MUZIKA

Karta man teko sėdėti su juo Maskvos didžiojoje operoje, jo ložėje, per iškilmingą „Carmen“ spektaklį. Jis taip atidžiai sekė spektaklį, tartum butu pirmą kartą tegirdis tą opera. Per pertrauką gi jis man prisipažino jau dvidešimtą kartą klausęs „Carmen“.

Pagaliau pasibaigė jo nepaprasta karjera, gal but, vienintelė tokia visoje ilgoje Rusijos istorijoje, gal but tepalyginama tik su Trockio karjera. Pasaulio istorija kartą tars savo objektyvų ir nešališką žodį apie Maksimą Litvinovą. L. A. (GALAS)

# Lietuviams Legalizacijos ir Registracijos dokumentus

parengia A I D O redakcija skubiai ir sažiningai

**Rua da Moóca 1721, Tel. 2-1123**



## LIETUVIŲ DĖMESIUI

### Siuvykla Rubas

Siūvami rūbai sulyg naujausių madų, darbas atliekamas diplomuoto ir su didele praktika siuvėjo. Darba atlieku sažiningai ir už jį atsakau. Didelis pasirinkimas įvairiausių medžiagų.

Galima kreiptis kasdien iki 9 val. vak. taip pat ir sekmadieniais. Atsakomasis siūvėjas

**Jonas Čizinauskas.**

67 - AVENIDA ZELINA - 67  
VILLA ZELINA.



### žemės sklybas

Parduodamas žemės sklypas Alto da Moóca didžio 995 kv. metr. Teirautis: Rua dos Gusmões, 478, Telefonas: 4-4979, pas Virgilio.

Parduosiu arba nomuosiu krautuve ant namo vertės 8:000\$000. Teirautis: Rua Ruy Barbosa, 354 (Bella Vista)

Petras Kislius paieško Karolio Čiulio, kuris gyvenęs Porto Feliz, Kauno apskr. ieškomojo adresą, be jo paties prašant nelypieti: P. Kislius, Rua da Mooca, 1721

Sklypae ir namas

Parduodamas žemės sklypas su namu žemės plotas 7x48. Labai geroje vietoje Rua Siqueira Bueno N. 371 Agua Rasa.

## Nemokamas

Ligonų aptirėjimas kasdien nuo 7 iki 9 val. vak.

Rua José Paulino Nr. 485, sobraloja, tel.: 5-6307.

Virš Lietuviškos Vaistinės

## “JOSÉ PAULINO”

(Vaistinė su laikrodžiu priešais Light)

Ultra violetiniai ir infra raudonieji spinduliai, Diatermija.

## SIUVYKLA “ESTAN”



### STASIO SLIKTOS

gerai žinoma visoms lietuvims  
Rua da Conceição 79-A, Fone  
4-1946 (prie pat stoties L. u. z.  
atidare nauja skyrių - antr  
siuvykla, Braz. rajone, prie sto-

čių Norte ir Braz.

RUA DR. ALMEIDA LIMA, 19

## GALECKO SIUVYKLA



Siūvami rūbai pagal naujausias madas ir įvairiausių medžiagų - vietinių ir užsienietiškas. Darbas pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sažiningai, diplomuoto siuvėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBUS GALECKO SIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 267

Tel. 4-1457

## Daržai ir Ukiai

Netoli stoties Carvalho de Araujo suburbio Central de Brasil, parduodame geriausios žemės daržams ir nedideles ukias. Žemė apaugusi mišku. Yra pakankamai vandens. Žemės kaina - tik 300 - 400 reisų kvadratinis metras. Geri keliai ir arti esančios stotys duoda galimybę užvesti pūkščių kėjų, vorstis daržininkystę, kitiškų kultūrų auginimą ir įrengti poilsio namus.

Sklypai nuo 10.000 metrų išimokėjimui pradedant nuo 50\$000 Savininkas: Cláudio Agr. Imigração e Colonização.

Pardavimų Raštinė: Rua São Bento 17, Tel. 2-4549, S. Paulo Sekmadieniais ir šokiadieniais lūtsia savaitę galima teirautis vietoje, krautuveje prieš Carvalho de Araujo stotį pas ANTONIO KRISTEN.

Trankiniai iš stoties Norte išveina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14; 14,80.

Registruota nr. 45 iš 10-12-38 trečioje apylinkėje.

## NETURI PINIGŲ? REIKIA GERO KOSTIUMŲ?

Tad nieko nelaukdama kreipkis siuvyklon

### Vilnius

Matri: Rua da Moóca, 30-7 | Pr. Julio Mesquita, 60  
Tel. 2-8854. | Tel. 4-5015.

Kur pasisiūdi... geriausios medžiagos  
eilutę mokėdama į mēnesį po 20\$.

O taip pat čia gausi nepersilapamą apsiautą (capa) tokie-  
mis pat sąlygomis.



## Dr. H. Schechtmann

Santa Casa Gydytojas

### Vidujiniu ligu specialistas

Bendra Kliniką vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

RUA DA GRAÇA, 233 TEL. 5-1451 S. PAULO

## Lietuviu Jaunimui

### DEMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičius, kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vyrų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadieniais ir vakarais. Užėkite ir įsitikinsite, nes darbas atliekamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug pigiau.

Taip pat yra gražus pasirinkimas moderniausių madžigų

## PAULO AMBROZEVIČIUS

RUA CICLAMES NR. 52 - V. BELLA - S. PAULO

## SKILVIS IR KEPENYS

Modernišką, greitą ir tikrą gydymą skilvio ir kepenų specialisto

### BE OPERACIJOS

Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, skilvio votys, įvairūs diėgliai ir kitos ligos gydoma **BE OPERACIJOS**. Įvairios Moterų ligos gydomos irgi **BE OPERACIJOS**, tik su inžeksionais. Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

## Dr. Paulo Licciardi

Medikas — Operatorius Santa Casa

Prėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 val. vak. Gyv. Vieta ir Konsultacija: Rua Silva Pinto, 444. (Bom Retiro). Tel. 5-4175 - S. Paulo. **PASTABA:** Vyksta į namus bile v. da, diena, naktį.

## Dr. ADOLPHO TAUBKIN

### ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, žemės pirkimas bei pardavimas ir t. t.) Skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai reikalai.

Paštinė: Rua Direita, 2, antras aukštas, Tel. 2-4214 Atidarytas: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 5 val vak **KALBA LIETUVIŠKAI.**

## DR. A. CANDIA

### Venerinės ligos:

**TRIPERIS** (Visose stadijose — aštrus ir kroniskas.) **SIFILIS.** Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7. Sekmadieniais nuo 10-12.

Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas.

Telefonas: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

### PRISIEKUSIS VERTĖJAS

## MIGUEL OCOUGNE

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobroloja Tel. 2-6393.

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: cart. professional, carteira de identidade.

**KALBAMA LIETUVIŠKAI.**



## LIETUVIAI, DĖMESIO!

Kiekvienas pasistenkite pažinti **SIUVYKLĄ LIETUVĄ**

**KAZIO ŽEBRAUSKO**

Cia yra dideli pasirinkimas įvairiausių modelių. Už darbą garantuojame.

Lietuvių siuvyklų yra daug, bet **SIUVYKLĄ LIETUVĄ** tik viena.

Rua General Ozorio Nr. 161. — S. PAULO

## Carminativo Plazuka

Yra išbandytas kaip geriausias medikamentas, vaistas, nuo ligų: skilvio, kepenų, vidurių, galvos skaudėjimų, kraujavimų, rikių ligų.

### Gera sveikata? Carminativo Plazuka

Parduodamas visose vaistinėse Sandelis: Bueno Cia. Rua Maria Candida, 187, S. Paulo Reikalingi atstovai į interiorą

### Kur tik busi, neužmirsk "Aido", Jis parduodamas;

Stotyje «Luz», prie Centralinio Pašto durų ir kampo; Largo da Sé prie laikrodžio ir Vila Prudente bondės sustojimo vietos; Bom Retiro: Baužio krautuvėje — rua Aymeres ir kampas rua Carmo Cintra; Koskoje — kampas J. Paulino ir Silva Pinto; V. Anastazijoj Kirilausko krautuvėje; V. Zelina: J. Bernoto krautuvėje — rua S. N. 4 Jurgelėvičiaus krautuvėje prie bažnyčios; Mokoje — kampas rua da Mooca ir av. Paes de Barros kioskoje. Visose miesto dalyse pas platintojus ir Aido redakcijoj. Rua Canindé, 478 Stankovičiaus krautuvėje; Lajoje, kioskoje prie stoties.

SANTO ANDRĖ:

S. P. R. stoties kioskoje.

SANTOS:

S. P. R. Geležinkelio stoties kioskoje.

**PASTABA:** Jei kurioje nors S. Paulo miesto dalyje arba kuriam kitam nors mieste nėra įsteigtos Aido pardavimo stoties ir kur tik gyvena didesnis būrelis lietuvių, praneškite redakcijai, o redakcija tuo pasirūpins. Aidas turi būti visur parduojamas, visur platinamas. Nė vieno kampo lio tenelieka, kur nebūtų Aido

## DANTU GYDYTOJAS JOSE LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antigė 46) Bom Retiro. Atsižvelgdamas į sunkų laiką nutarė sumažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti dantį be skausmo 5\$000; plomba cidabro porceleno 8\$000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

## Daromi Visoki Spaudos darbai

Primami užsakimai iš provincijos Darbas atliekamas greitai ir svariai, visokioms spalvoms, pigiausiomis kainomis

### Pirmoji Lietuviska

## SPAUTUVĖ

Rua da Mooca, 1721 Tel. 2-1123

## LABORATORIJA — MEDICINISKAIS IŠTYRIMAS

(Nugarakaulio, smegenų, kraujo šlapimo ir išmatų) Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas. Priėmimo valandos nuo 9 — 11 ir nuo 3 — 6. Sekmadienį nuo 10 — 12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

## BRAZILIJOS LIETUVIŲ LAIKRASTIS YRA "Lietuvių Aidas Brazilijoj"

nes jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesijaukite "Aido" prenumeratorium, tuojaus stoki į jų eiles

## KAVA "DOM BOSCO"

Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite kavą DOM BOSCO. Tai gyna pirmos rūšies kava.

Sociedade Torrefação de Café "Dom Bosco" Ltda.

Rua da Mooca, 305-A Tel. 2-1123

## Dr. A. Jazara Snege

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak. Ladeira Porto Geral, 12, sales 4 ir 5.

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março) Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

## Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijoje, Rygoje ir Rio de Janeiro.

Vidujiniu ir nervų, reumatizmo ir nugaros ligų specialistas. Honorėja — Sifilis. Gydymas kalnų saule. Ligonius priima kasdien nuo 2 iki 6 val. vak. Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga, 139 1-mas aukštas Tel. 2-1105

# Vietos Lietuvių Gyvenimas

PROF. BACEVICIAUS KONCERTAS.

Rugsėjo mėn. 13 dieną, Sant' Anna teatre ivyks Lietuvos Konservatoriaus profesoriaus Vytauto Bacevičiaus koncertas. São Paulo lietuvių kolonija be abejo nepraleis šios progos ir nuvyks į pasaulinio masto muzikos koncertą.

Prof. Vytautas Bacevičius neseniai atvyko iš Lietuvos, su dideliu pasiseikmu koncertavo Buenos Aires ir Montivideo teatruose. Iš Brazilijos vyks į Siaurės Ameriką, kur taip pat turės keliasdešimt koncertų.

Tiki šiolei mes Pietų Amerikos lietuviai turėjome iš Lietuvos daug visokių lankytoju, bet menininką, pasaulinį muziką tik pirmą, kuris stebina kiekvieną ne tik kaip muzikas, bet ir savo muzikos kuriniais. Tad prof. Bacevičiaus koncerte mes lietuviai privalome dalyvauti.

## P. VYTAUTO BACEVICIAUS KONCERTAS Sant' Anna Teatre

Rua 24 de Maio. Visai netoli Municipal Theatro



Lietuvio pianistas, Pso. Vytautas Bacevičius, kuris tik ką atvyko iš Buenos Aires, kur pasekmingai koncertavo su labai dideliu pasiseikimu, duos muzikos koncertą ir São Paulo mieste, Rugsėjo 13 dieną, Sant' Anna Teatre, Rua 24 de Maio. Koncertas prasidės 9 val. vakaro ir baigsis apie 11 val. Taigi visi lietuviai turės geros progos atsilankyti koncertan ir išgirsti Lietuvos muziko, piana-

BRAZILU SPAUDA APIE PROF. BACEVICIŲ.

Teko pastebėti, kad ir brazilų spauda nepaėjo nepastebėti atvykusio Lietuvos muziko prof. Bacevičiaus ir apie jį rašo ilgiausius straipsnius, kaip apie talentingą ir Europoje pasižymėjusį muzikos autoritetą Mums, lietuviams, tas labai džiugu.

KARO SMĖKLA SUJAUDINO IR LIETUVIUS

Tas baisus žodis - karas kiekvieną žmogų jaudina. Nors Lietuva, senoji mūsų tėvynė, kur yra like mūsų artimieji, tėvai, broliai, sesutės, sengalvėlės motutės, nedalyvauja šiame kare, Lietuva pasisakė laikysis ne utraliai šioje žmonių skerdynėje, bet vis dėl to nesmagu yra mums, nes jau mes negalėsime susisiekti laiškais su savo tikrais artimaisiais, nebegalėsime su jais pasikalbėti, susira-

šyti, o taip pat ir pagalbėti jiems jų sunkioje valandoje.

VERTA PASIGERETI TOKIU LIETUVIU

Siomis dienomis „Aido“ redakcijoje lankėsi čia gimęs lietuvis iš Rio Grande do Sul estado Bronius Bendoravičius, 22 metų amžiaus užsimokėjo už laikraštį, kuri skaito jau kelinti metai ir papasakojo apie Rio Grande do Sul estado lietuvių gyvenimą.

Bendoravičius čia gimęs ir užaugęs, jau saukiamas yra į brazilu kariuomenę, bet lietuviškai kalba taip, atrodo, tik ką iš Lietuvos atkeliavęs. Toks lietuvis, tai tikrai vertas pasigerėjimo, kuris neužmiršo savo senoliu prigimtos kalbos. Jo levelis Brazilijon atvyko taip pat dar vaikas, tik 7 metų amžiaus. Taigi, galima sakyti, kad šitas jaunuolis yra jau antros kartos, bet pasiliko tikru lietuvių ir kalboje ir dvasioje.

Bendoravičius zadėjo plačiau aprašyti Rio Grande do Sul lietuvių gyvenimą ir kaip jie isikurė tenai. Ypatingai būtų idomu pasiskaityti tai kaip jie atvyko Brazilijon, kokios sąlygos vertė juos išvažiuoti iš Lietuvos anais senais laikais, kaip jie čia kurėsi ir t.t. Sita galėtų parašyti, kurie atsimena arba iš papasakojimų iš senesniųjų. Bendoravičius zadėjo visa tai parašyti ir prisiusiti. Aidu, kad aidiečiai pažintų pirmųjų lietuviu čia kurimosi dienas.

DU PARENGIMAI.

Rugsėjo mėn. 2 dieną ivyko du lietuviški parengimai: L.M.M.R. Ryto rua da Graca salėje ir L.K. Benedruomenės São Caetano. Abu parengimai turėjo dideli pasisekimą, nes

MEDŽIO APDIRBIMO DIRBTUVE.

Sino pranešama, kad lietuvis M. KIRILAUSKAS. atidarė Villa Prudentėje, Rua Cor. Pacheco Chaves, 90-a (tel. 3-0418) medžio apdirbimo dirbtuve, kurioje galima užsakyti medžio įvairius išdirbinius. LIETUVIAMS DAROMA DIDELĖ NUOLAIDA.

publikos buvo pakankamai, vai dinimai atlikti gerai.

## Gatavos Karteiros

Gatavos ir išimtos Karteiros de Identidade Modelo 19 šiems lietuviams, kurias prašome atsiimti iš Aido redakcijos nustatytomis valandomis:

- Aleksandriui Valvoniui,
- Antanui Stasevičiui.
- Andriui Vilkaičiui,
- Albertui Petručiui,
- Antanui Eisminaiviui,
- Boliui Paškevičiui,
- Juozui Liutkevičiui,
- Juozui Stasevičiui,
- Juozui Deveiniui
- Juozui Berkai,
- Juozui Vigeliui,
- Joanai Bilevičienei,
- Jonui Pranckevičiui,
- Josefina Pšovznikai,
- Kaziui Virbickui,
- Kaziui Mikšiui,
- Kazimieriui, Veličkai,
- Leonui Cechanavičiui,
- Matui Liutkui,
- Pranui Kačelskiui,
- Pranui Ribačionkai,
- Pranui Januliui,
- Petriui Skareliui,
- Petriui Tylai,
- Petriui Siniauskui delegacijoj
- Stasiui Bilevičiui,
- Stasiui Ličkunui,
- Simui Mikalauskui,
- Stasiui Rimkui,
- Teklei Jarmalavičiutei,
- Vaclovui Kinderevičiui,
- Vincui Grubliauskui,
- Vincui Mamonui,
- Vincui Lukaičiui,
- Viktorui Balčiunui,

Visiems čia išvardintiems asmenims parengė dokumentus ir išėmė karteiras Aido redakcija. Visi, ypač lietuvių, kreipiasi tik į savo laikraščio redakciją dėl minėtų ir kitu dokumentu parengimo, nes čia atliekamas darbas sąžiningai, skubiai ir pigiausia. Taupykite laiką ir pinigus. KREIPKITES Į AIDO REDAKCIJĄ.

LIETUVISKAS PENSIJONAS

Pranešama visiems lietuviams, kad Rua da Mooca N. 2341, priešais italų sale, atsidarė lietuviškas pensijonas, kur galima gauti skaniausių ir įvairiausių lietuvišku valgiu ir sultų užkandžių: raugintu agurku, kopustu ir kt. Patarnavimas geras ir žvarus. Visi lietuviai atsilankykite į vienintelį lietuvišką pensjoną Mokos gatvėje. Čia taip pat galima gauti ir išgerti įvairių gėrimu vietiniu ir užsieniniu.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI

PRANUI MAOTULIUI - Tamstos dokumentai iš Santos uosto policijos išimti. Paverdė ir vardas teisingai registruoti.

VLADUI PALAISK - 1008000 Kazio Sileikio vardu į Nova Odessa pasiusia.

APOLINARUI MILOTIUI - Santos uosto policijos atvykimu liudijimas išimtas ir pasiusias į Ameriką.

KAZIUI SABONUI - Dokumentai iš Rio dar negrįžę.

ISEJO IS SPAUDOS „RYTAS“

Jau išėjo iš spaudos L.M. M.R. „Ryto“ žurnalas „Rytas“ pašvestas ratelio jubilėjų paminiči. Žurnalas 48 puslapių, gražiai iliustruotas, įvairus, kainą 18000. Žurnalo leidėjai su kosi leisiją žurnala kiekvieną mėnesi. Platesnė recenzija apie žurnala „Ryta“ teksią parašyti kitą kartą.

Žurnalas „Rytas“ buvo pradėjęs eiti prieš trejetą metų, bet mirus jo redaktoriumi dr. Pijui Storpriščiui, žurnalo leidimas laikinai buvo sustabdytas. Žurnalo adresas: „Rytas“ Rua Conde de Sarzedas, 170, São Paulo.

BUS SUMAZINTI LAIKRASCIU PUSLAPIU SKAICIUS

Dėl vykstantio Europoje karo Brazilijos respublikos Prezidentas pasirašė dekretą, kuriuo apribojamos laikraščių puslapių skaitis (minimumas). Tas daroma, kad būtų sutautyta popieros.

## Cartorio da Alberto Netto

Registre de Titulos

Documentos.

3° Oficio

Įvairių dokumentu registraciu asmenišku, organizacijų listu kontraktų, valdymo, visoki liudijimų tr tt.

Largo do Thesouro-20

Tel.: 3-2013

## Laikas Pinigai.

Kiekvienas svetimšalis, sulaukęs 18 metų amžiaus, privalo turėti Carteira de Identidade modelo 19

ir įrodyti savo legalų apsigyvenimą Brazilijoje. Nustatytas terminas baigiasi, tad lietuviai privalo susirūpinti ir sutvarkyti savo dokumentus. AIDO redakcija jums padės šiame reikale, ji parengs visus dokumentus tvarkingai pigia kaina ir jums nereikės gaišti laiko ir bereikalo pamesti darbo dienas.

Laikas yra pinigai; O kad tuos pinigus sutaupytumėte, kreipkytes į AIDO redakciją.

Rua da Mooca, 1721 nuo 8 val. ryto iki 8 val. vakaro.

Rugsejo 13 diena Sant' Anna teatre